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AMTLICHE 
NACHRICHTENAmtlich

Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl 
Tagesordnung 
der öffentlichen Sitzung des Gemeinderates am 

Donnerstag, 20.05.2021 um 20:00 Uhr 
in der Turn- und Festhalle Eichstetten am Kaiserstuhl 

 
Öffentliche Sitzung 
1. Maßnahmen bzgl. Coronavirus - aktueller Stand
2. Glasfaserkabel, FTTH-Eigenausbau der Deutschen Telekom in 

der Gemeinde Eichstetten am Kaiserstuhl; Herr Schweizer, Herr 
Beußel, Deutsche Telekom

3. Eigenbetrieb Wohnbau Eichstetten am Kaiserstuhl
3.1 Auftragsvergabe Photovoltaikanlage
3.2 Auftragsvergabe Flachdachabdichtung Vordach und 
  Abdichtung bodenstehender Fenster
3.3 Auftragsvergabe Bauendreinigung
3.4 Auftragsvergabe Nebengebäude Holzbau
3.5 Auftragsvergabe Außenanlagen

4. Schachtregulierungsarbeiten: Auftragsvergabe
5. Naturkindergarten

5.1 Beauftragung Tipi Zelt  
5.2 Beauftragung Holzofen für 2ten Bauwagen  

6. Bauanträge
6.1 Bauantrag Anbau eines Wintergartens als Wohnraumerwei-

terung, Altweg 40, Flst.-Nr. 296/1  
6.2 Bauantrag Umbau einer Scheune zu einem Wohnhaus mit 

zwei WE, Endinger Straße 5, Flst.-Nr. 192/2  
6.3 Bauantrag Erweiterung eines Einfamilienwohnhauses zu 

einem Zweifamilienwohnhaus durch Anbau und Umbau, 
Abbruch des vorhandenen Schuppens und Errichtung ei-
nes Carports im vereinfacht Baugenehmigungsverfahren, 
Endinger Straße 9, Flst.-Nr. 190  

6.4 Bauantrag Einrichten einer Probierstube, Hauptstraße 98, 
Flst.-Nr. 222  

6.5 Bauantrag Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Ein-
liegerwohnung, Am Hang 2, Flst.-Nr. 13031  

7. ELR-Maßnahme Bötzinger Straße, Vorstellung des Planungsstan-
des; Herr Wolf, Büro KELLER planen + bauen  

8. Bekanntgaben und Anfragen  
9. Fragen der Einwohner/innen 

Hinweis: 
Die Sitzung wird für Teilnehmer und Besucher unter Einhaltung der 
Abstandsvorschriften erfolgen. Entsprechend wird bestuhlt. Ab Ein-
tritt bis Verlassen der Veranstaltung sind FFP2-Schutzmasken zu tra-
gen. Desinfektionsmittel wird bereitgestellt. 

Wir bitten jedoch die Beteiligten jeweils zu überprüfen, ob die Teil-
nahme im eigenen Interesse vertretbar ist (Zugehörigkeit zu einer 
Risikogruppe etc.). 
Weiterhin bitten wir darum, dass Sie, wenn Sie Kontakt zu einer mit 
dem Coronavirus infizierten Person stehen oder standen, wenn seit 
dem letzten Kontakt noch nicht 10 Tage vergangen sind, soweit die 
zuständigen Behörden nichts Anderes anordnen oder sich inner-
halb der vorausgegangenen 10 Tage in einem Gebiet aufgehalten 
haben, das durch das Robert Koch-Institut (RKI) im Zeitpunkt des 
Aufenthalts als Risikogebiet ausgewiesen war; dies gilt auch, wenn 
das Gebiet innerhalb von 10 Tagen nach der Rückkehr neu als Risi-
kogebiet eingestuft wird, oder typische Symptome einer Infektion 
mit dem Coronavirus, namentlich Fieber, trockener Husten, Störung 
des Geschmacks- oder Geruchssinns, aufweisen, NICHT zur Sitzung 
kommen. 
Ein Zutritts- und Teilnahmeverbot besteht jedoch nicht mehr, wenn 
eine Pflicht zur Absonderung, z.B. durch die Möglichkeit der „Freites-
tung“, endete. 
 
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

 

Wir möchten auf die Fälligkeit folgender Abgaben hinweisen: 
 
Grundsteuer Vierteljahreszahler 2021 
Für Vierteljahreszahler ist die 2. Rate am 15. Mai 2021 zur 
Zahlung fällig. 
 
Gewerbesteuer Vorauszahlung 2021 
Die 2. Rate für Gewerbesteuer Vorauszahlung ist am 
15. Mai 2021 zur Zahlung fällig. 
 
Wir bitten die Abgabenpflichtigen die Fälligkeitstermine zu 
beachten und einzuhalten. 
 
Durch pünktliche Zahlungen können die gesetzlich vorge-
schriebenen Säumniszuschläge und Mahngebühren vermie-
den werden. 
 
Bezahlen Sie deshalb bitte rechtzeitig zum angegebenen Fällig-
keitstermin und geben Sie das vollständige Buchungszeichen 
an. Soweit SEPA Lastschriftmandate erteilt worden sind, werden 
die Abgaben zum Fälligkeitstermin abgebucht. 

    Öffentlicher Zahlungshinweis 
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INFORMATION 
FÜR DEN BÜRGER

Setzen von Asphaltkeilen in diesem Frühjahr 
In diesem Jahr konnten bereits wieder 399,5 lfd. Meter Asphaltkeile 
angebracht werden. Durch die sehr gute Zusammenarbeit des Ge-
meindebauhofs und der Firma Kowalke wurden die Arbeiten zügig 
und zuverlässig durchgeführt. 
 
 

Heumahd - Kitze vermäht? 
Die Urteile häufen sich: Wer als Landwirt ohne Vorsorgemaßnahmen 
einfach auf seinen Flächen mäht, ohne sich zuvor um die auf der Flä-
che (möglicherweise) befindlichen Wildtiere zu kümmern, muss mit 
empfindlichen Strafen rechnen. 
Der Vorwurf lautete stets, sich nicht aktiv um die Vermeidung des 
Ausmähens von Kitzen, ja Wildtieren generell, gekümmert zu haben. 
Das geforderte Vermeiden kann auf verschiedene Arten geschehen:
1. Eine einfache, aber wirksame Methode ist es am Vorabend des 

vorgesehenen Mahdtermins ca. 2,5 m hohe Stöcke in die zu mä-
hende Fläche stecken und auf diese Stöcke leere Düngersäckeo-
der ähnlich raschelnde Plastiksäcke aufzustecken. Die Geißen 
fühlen sich durch diese Säcke beunruhigt und führen nachts die 
Kitze aus der Fläche.

2. Alternativ kann der Landwirt auch – spätestens 72 Stunden vor 
dem vorgesehenen Mahdtermin - den örtlichen Jagdpächter 
verständigen, der sich dann um die Flächen und die darauf be-
findlichen Wildtiere kümmern kann, z.B. sei es durch Ablaufen 
mit dem Hund.

3. Eine „moderne“ Methode ist das Abfliegen der zu mähenden Flä-
chen mit Drohnen mit Wärmebildkameras, am frühen Morgen 
des Mahdtermins. Mit den Wärmebildkameras lassen sich die 
auf der Fläche liegenden Kitze und andere Wildtiere auffinden 
und in Sicherheit bringen. 

 
Dass die hier angesprochenen Grundsätze natürlich auch für das 
Mulchen der Reben gelten, wie auch für die auf den zu bearbeite-
ten Flächen befindlichen Junghasen und Gelege, macht die Arbeit 
für alle Beteiligten nicht einfacher. Dennoch ist es geltendes Recht, 
dessen Missachtung empfindlich bestraft wird, wie die eingangs er-
wähnten Urteile zeigen. 

Vollsperrung Altweg, Nohlweg  
und Paradiesgasse 
Aufgrund von Bauarbeiten kommt es ab dem 26.05.2021 für die 
Dauer von 3 Wochen zu einer Vollsperrung des Altwegs ab der 
Einmündung Marienstraße bis zur Einmündung Wiesenhofstra-
ße. Der Nohlweg und die Paradiesgasse (vom Altweg aus) sind 
ebenfalls gesperrt (siehe Verkehrszeichenplan). 
Die Umleitung erfolgt über die Marienstraße, die Hauptstraße 
und die Hirschstraße. 
Für Fußgänger und Radfahrer wird die Durchfahrt auch während 
der Sperrung möglich sein. 
  

Während dieser Vollsperrung wird die Buslinie Tuniberg-Express 
die Haltestellen Nohlweg  und Lindenplatz nicht anfahren. 
  
In der Marienstraße wurde eine Ersatzhaltestelle für diese 
Zeit eingerichtet.  
  
Vielen Dank für Ihr Verständnis. 

Vollsperrung Im Längental bis Einmündung 
Friedhofsweg 
Die Bauarbeiten werden voraussichtlich in der kommenden Wo-
che fertiggestellt. Die Zufahrt zum Friedhofsweg ist somit wieder 
über den Altweg möglich. 
  
Nächster Bauabschnitt: 
Vollsperrung „Im Längental“ nach der Einmündung „Friedhofs-
weg“ (siehe Verkehrszeichenplan). Die Umleitung erfolgt über 
den Altweg und die Schulstraße. 

Wir bitten um Verständnis und Beachtung. 
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Zum Schluss eine generelle Bitte: Wenn Sie auf Jungtiere, egal ob 
Hase oder Rehkitz, stoßen: Lassen Sie sie liegen, sie sind nicht verlas-
sen, sondern werden regelmäßig von ihren Muttertieren aufgesucht. 
Falls Sie die Jungtiere in Sicherheit bringen wollen: Bitte niemals mit 
der ungeschützten Hand anfassen, die Jungtiere würden von den 
Müttern nicht mehr angenommen. Bitte nur mit Handschuhen und 
zusätzlich mit dichten Grasbüscheln das Kitz aufnehmen und in Si-
cherheit tragen. 
 
Jagdgesellschaft Eichstetten am Kaiserstuhl 
 
 

 
zum Geburtstag

Herzlichen Glückwunsch
Wir gratulieren recht herzlich 
 
14.05. Frau Elisabetha Wagner, Dorfgraben  95 Jahre 
20.05. Frau Margrit Schmidt, Hauptstraße  70 Jahre 
20.05. Herr Friedrich Bär, Im Längental  80 Jahre 
 
Auch den Altersjubilaren, die namentlich nicht genannt werden 
wollen, gratulieren wir recht herzlich zu ihrem Geburtstag und wün-
schen alles erdenklich Gute, vor allem jedoch Gesundheit. 
 
 

VOLKSBILDUNGSWERK 
BÖTZINGEN

Öffnungs-Stufenplan:  
Alle Einzelveranstaltungen des VBW bis 22. Mai entfallen!
 Zu Redaktionsschluss war noch nicht bekannt, wann die neue Co-
rona-Landesverordnung mit dem neuen Öffnungs-Stufenplan veröf-
fentlicht wird.
Da mögliche Kursangebote von den Vorgaben, von anhaltend nied-
rigen Inzidenzwerten abhängen und eine flexible und kurzfristige 
Reaktion der Verwaltung, Dozent*innen und Teilnehmer*innen vo-
raussetzt, bestehen Zweifel, ob in der Woche vom 17.-21. Mai Kurse 
stattfinden können. Vielmehr haben wir Hoffnung, dass es nach den 
Pfingstferien wieder in größerem Umfang bei uns weitergehen kann.
Bitte prüfen Sie daher regelmäßig Ihre E-Mails, wir werden Sie 
informieren, sobald Ihr Kurs starten kann!

Vielen Dank! 

KIRCHLICHE 
NACHRICHTEN

Wochenspruch: Christus spricht: Wenn ich erhöht werde von der 
Erde, so will ich alle zu mir ziehen. (Joh 12,32) 
 
Pfarrerin Ulrike Schneider-Harpprecht erreichen Sie unter 
07663 / 7669742 oder 0152 0165 5343, per Mail: 
ulrike.schneider-harpprecht@kbz.ekiba.de. 
Evangelisches Pfarramt 
Pfarrbüro – Beate Weiler: 
Tel. 07663/1251 
Fax 07663/942110 
E-Mail: Eichstetten@kbz.ekiba.de 
Homepage: www.kirche-eichstetten.de 
Facebook: Evangelische Kirchengemeinde Eichstetten 
Das Pfarramt muss leider weiterhin für den Publikumsverkehr ge-
schlossen bleiben. 
Wir sind telefonisch für Sie erreichbar zu unseren normalen Öff-
nungszeiten Mittwoch und Donnerstag von 9 Uhr bis 12 Uhr. 
 
Die Kirche ist tagsüber offen. 
 
Gottesdienst am 16.05.2021 um 10.15 Uhr mit 
Pfarrer i.R. Eckhard Weissenberger. 
- Kommen Sie bitte mit Maske (blauer medizinischer Maske oder 

FFP2)! 
-  Der vorgeschriebene Abstand von 2 Metern in alle Richtungen 

wird eingehalten. 
 Deshalb gibt es markierte Plätze. Hausgemeinschaften sitzen zu-

sammen. 
-  Gottesdienste werden bis auf weiteres in verkürzter Form stattfin-

den. 
 
Unsere Gottesdienste zeichnen wir auf und sind ab 
Mittag im Internet zu finden und für einige Wochen als Video, jeweils 
unter:https://www.Kirche-Eichstetten.de/gottesdienste 
 
Im Vorraum der Kirche liegt außerdem der Text eines Hausgottes-
dienstes aus. Wie der Name sagt, ist es eine Vorlage für Ihren Gottes-
dienst am Küchentisch oder sonst einem Ort zuhause. Sie finden den 
Text auch zum Herunterladen auf der Homepage des Kirchenbezir-
kes Emmendingen (www.kirchenbezirk-em.de). 
 
 

Römisch-Katholische Kirchengemeinde 
March-Gottenheim
Engelgasse 25, 79232 March-Hugstetten
Tel. 07665/42530-41
info@kath-MarGot.de
www.kath-MarGot.de

Kath. Pfarramt, Hauptstraße 74, 79268 Bötzingen 
Telefon 07665/42530-41 
E-Mail: pfarrbuero.boetzingen@kath-MarGot.de 
Homepage: www.kath-MarGot.de 
 
Kontaktstelle Bötzingen: 
Pfarrsekretärin Irmgard Reich 
Die Kontaktstellen sind geschlossen. Sie können Frau Reich per Mail 
oder Telefon erreichen. 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 
 

Wir bieten an: 

•	  Kommen Sie raus aus dem Stress, rein in die Stärke 
•	  Testen Sie vegane Ernährung 
•	  Peppen Sie Ihr Italienisch und Französisch auf 
•	  Verbessern Sie Ihre deutsche Sprache 
•	  Yoga, Bodyforming und Zumba 
 

Alles Online! Nähere Informationen unter 
www.vbwboetzingen.de 

Yoga-Kurse für Kinder im Freien 
mittwochs im Familienstall Bötzingen 

11-15 Jahre: 2 Plätze frei 

Interesse? Einfach anmelden: 07663-931020 
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Gottesdienste 

Samstag, 15.05. 
18:30  Eucharistiefeier (Buchheim) 
18:30  Eucharistiefeier Jugend-Gottesdienst - gestaltet von der 

Ministranten-Leiterrunde Hugstetten, Buchheim und Neu-
ershausen (HuBuNeu) (Hugstetten)	auf der Pfarrwiese-den-
ken Sie an Sitzgelegenheiten -Bei schlechtem Wetter in der 
Kirche 

 
Sonntag, 16.05. 
09:00  Eucharistiefeier (Eichstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Neuershausen) 
11:45  Taufe (Hugstetten) 
18:30  Maiandacht mitgestaltet von einer Schola des Kirchenchors 

(Gottenheim) 
 
Dienstag, 18.05. 
07:00  Laudes - das Morgengebet der Kirche (Hugstetten) 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
 
Mittwoch, 19.05. 
06:45  Andacht Gebet in Stille (Bötzingen, Haus Inigo) 
 
Donnerstag, 20.05. 
20:00  Zur Ruhe kommen - Zeit der Stille - Anbetung (Hugstetten) 
21:00  Komplet - das Nachtgebet der Kirche mit Beichtgelegenheit 

(Hugstetten) 
 
Freitag, 21.05. 
18:00  Vesper - das Abendgebet der Kirche (Hugstetten) 
 
Samstag, 22.05. 
18:30  Eucharistiefeier (Bötzingen) 
 
Sonntag, 23.05. 
09:00  Eucharistiefeier (Gottenheim) 
09:00  Eucharistiefeier (Holzhausen) 
10:30  Eucharistiefeier (Hugstetten) 
10:30  Eucharistiefeier (Umkirch) 
11:45  Taufe (Umkirch) 
18:00  Pfingstvesper (Bötzingen) 
 
BITTE BEACHTEN SIE 
Anmeldungen zur Vorabendmesse und zu Sonntagsmessen jeweils 
Montag – Freitag vor dem Wochenende, ausschließlich unter der Te-
lefonnummer 425300 
[Sollten	Sie	uns	telefonisch	nicht	erreichen,	wählen	Sie	bitte	unsere	
Telefonnummer	mit	Vorwahl:	07665	425300] 
Zu den Gottesdienstfeiern, die keine Uhrzeit aufweisen (---), kann 
man sich aufgrund von begrenzter Teilnehmeranzahl nicht anmel-
den! 
Vielen Dank für Ihr Verständnis! 
 
INFORMATIONEN AUS UNSERER KIRCHENGEMEINDE 
 
WERKTAGSGOTTESDIENST AM DIENSTAG IN BÖTZINGEN 
Eine Anmeldung zum Werktags Gottesdienst ist notwendig. Anmel-
dungen nimmt Frau Mürtz, Tel. 07663/2482, gerne entgegen. 
 
DAS EICHSTETTER GEMEINDETEAM HAT SICH WIEDER ETWAS 
ÜBERLEGT FÜR SIE! 
An Pfingsten, der Entsendung des Heiligen Geistes, öffnen wir die 
St. Jakobus Kirche in Eichstetten für Sie. Wir haben den Kirchenraum 
mit Tauben und Tüchern dekoriert und es liegen Gebetstexte aus. 
Die Taube, das Symbol der Liebe und Sanftmut und die Texte dürfen 
Sie sich gern mit nach Hause nehmen. 

Geöffnet ist am Pfingstsonntag (23.05.), 
und Pfingstmontag (24.05) 
jeweils von 10 Uhr bis 20 Uhr. 

Für	das	Gemeindeteam	Mechthild	Rühe 

EINLADUNG ZUR PFINGSTNOVENE 
Die Pfingstnovene, die an den neun Tagen vor Pfingsten gebetet 
wird, ist eine wertvolle Tradition in unserer Kirche. Dazu wollen wir 
uns in diesem Jahr online vernetzen und die Novene täglich gemein-
sam beten. So können Sie sich aus allen Orten dazu schalten und 
mitbeten. 

Wir treffen uns vom 14. bis zum 22. Mai täglich um 18 Uhr und beten 
die Pfingstnovene von Renovabis. Die Gebetshefte ‚Sende aus dei-
nen Geist und das Antlitz der Erde wird neu‘ dafür liegen in den Kir-
chen aus. Wenn Sie dort keins mehr vorfinden, bitte melden Sie sich 
im Pfarrbüro in Hugstetten. Natürlich können Sie die Novene auch 
unabhängig von den Online-Gebetszeiten zuhause beten. Herzliche 
Einladung zur Pfingstnovene, wir freuen uns über viele, die sich da-
ran beteiligen! 
 
EIN JUGENDGOTTESTDIENST MIT VIEL LIEBE 
„Was ist Liebe?“ – Um dieses Thema drehte sich vor wenigen Wochen 
der Jugendgottesdienst der Ministranten GoUmBoEi (=Gottenheim, 
Umkirch, Bötzingen und Eichstetten). Zusammen mit Pfarrer Christian 
Heß gingen wir am 16. April in einem gut besuchten Gottesdienst die-
ser Frage nach. Musikalisch wurden wir dabei von Querflöte und Orgel, 
aber auch mit einigen moderneren Liedern zum Thema Liebe begleitet. 
Den Gottesdienst haben mehrere Oberminis zusammen mit Herrn 
Heß in einer kleinen Vorbereitungsgruppe vorbereitet. An dieser 
Stelle auch ein herzliches Dankeschön an Pfarrer Heß für sein En-
gagement und die Motivation, die er immer mit in die Vorbereitun-
gen der Jugendgottesdienste bringt. Weitere Jugendgottesdienste 
von den Minis GoUmBoEi werden sicher folgen.  
Für	die	Ministranten	Corbinian	Gruber 

 
REGIONALER ÖKUMENISCHER GOTTESDIENST 
AM PFINGSTMONTAG, DEN 24.05.2021  
Die evangelischen Kirchengemeinden Eichstetten, Bötzingen, March 
und Umkirch, sowie die katholische Kirchengemeinde March-Got-
tenheim laden recht herzlich zu dem gemeinsamen Gottesdienst an 
Pfingstmontag ein. Er findet am 24.05.2021 um 10.30 Uhr auf dem 
Gutshof in Umkirch statt. 
Bitte melden Sie sich hierzu über die Homepage der Evang. Kirche, 
Umkirch oder direkt über: ekiu.church-events.de an. 
 
 

Sonntag, 16.05.2021  
10:30 Uhr Freiluftgottesdienst  
  bei schlechtem Wetter Online-Gottesdienst  
  www.chrischona-eichstetten.de  
     
Sonntag, 23.05.2021  
10:30 Freiluftgottesdienst  
  bei schlechtem Wetter Online-Gottesdienst  
  www.chrischona-eichstetten.de  

Evangelische Gemeinschaft Eichstetten e.V., Altweg 43 
Gemeindeleiter: Bernd Jenne, 
Pastor: Carlos Chala, Tel. 4709 
Im Internet sind wir unter www.chrischona-eichstetten.de zu finden! 
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Evangelisch-Freikirchliche
Gemeinde
Marienstraße 15

 Hallo liebe Kinder und Eltern von „Flips für Kids“, 
aufgrund der aktuellen Corona-Situation kann Flips für Kids weiter-
hin nicht wie gewohnt statt finden. 
 
Das finden wir natürlich sehr schade und bieten deshalb in den 
Pfingstferien 
 

Flips für Kids „to go“ 
 
an. Wie funktioniert das?  
Wir werden für Euch kleine Tüten packen, in denen Ihr Material und 
Ideen zum Spielen, Basteln, Backen, Raten und für Ausflüge in der 
Region findet.  
Diese Tüten sind bei Adler-Automobile (Hauptstraße 48) und im Dor-
flädele (Wiesenhofstraße 10) kostenlos und ohne Anmeldung erhält-
lich. Ihr dürft einfach vorbei gehen und Euch eine mitnehmen – so 
lange der Vorrat reicht. 
Wir wünschen Euch viel Spaß damit! 
 
Viele Grüße vom Flips-Team der EFG Eichstetten 

„Sag mir: 
Wer ist jemals zum Himmel hinauf- und wieder hinabgestiegen? 
Wer hat den Wind mit seinen Händen gezähmt oder die Wasser-
massen gebändigt? 
Wer setzte die Grenzen der Erde 
fest? 
Weißt du, wer das alles vollbracht 
hat? 
Dann nenn mir seinen Namen und 
den seines Sohnes!“ 

Die Bibel: Sprüche 30,4 

Aktuell 
finden Gottesdienste unter Berücksichtigung von Schutz- und Hygi-
enekonzepten statt. Gäste bitten wir, sich vorher anzumelden! 
Weitere Informationen Sie unter 
www.efg-eichstetten.de 
 
 
Sie brauchen ein Gespräch, eine Ermutigung, 
jemand der mit Ihnen betet ...?  
Nehmen Sie mit uns Kontakt auf:  
fuer-sorge-telefon@web.de 
Gerne beantworten wir Ihre E-Mail 
oder rufen Sie zurück. 
 
 

NACHRICHTEN 
DER VEREINE

Hauptstraße 32 

Telefon: 07663-948686 
Fax:  07663-912113 
E-Mail:  info@buergergemeinschaft-eichstetten.de 
 
Bürgerbüro im Schwanenhof 
Kostenlose Beratung & Vermittlung von Hilfen 
für Menschen mit Unterstützungsbedarf 
 
Öffnungszeiten 
Montag bis Freitag:   9:00 bis 12:00 Uhr 
Montagabend:  16:30 bis 18:00 Uhr 
 
(Aufgrund der Corona Pandemie bitten wir darum, 
nur in dringenden Fällen persönlich vorzusprechen. 
Wir sind gerne telefonisch und per E-Mail für Sie da.) 
 

--------------------------------------------

Die Aufgabenbereiche der Bürgergemeinschaft Eichstetten e.V. 
•	 Betreutes Wohnen im Schwanenhof:

Wir bieten mehr 
als barrierefreies Wohnen 

 
•	 Nachbarschaftshilfe: 

Wir unterstützen 
in Ihrem eigenen Zuhause 

 
•	 Tagespflege:

Wir entlasten 
in Kooperation mit der Kirchlichen Sozialstation 

 
•	 Pflegewohngruppe Adlergarten:

Wir pflegen und begleiten 
in Kooperation mit der Kirchlichen Sozialstation 

 
•	 Kernzeitbetreuung Grundschule: 

Wir betreuen und sorgen für einen reibungslosen Ablauf 
beim Mittagessen der Grundschulkinder 

 
•	 Kindergarten:

Wir verteilen 
das Mittagessen für die Kindergartenkinder 

 
•	 Bürgertreffraum:

Wir vermieten 
den passenden Raum für Ihre Feier 
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•	 Bürgerbüro:
Wir helfen weiter 
wenn Sie Rat und Hilfe brauchen 

" --------------------------------------------------------------------------------------

Beitrittserklärung 
 
Hiermit erkläre ich die Mitgliedschaft zur Bürgergemeinschaft 
Eichstetten e. V. 

________________________________________________________
Name: 

________________________________________________________
Vorname

________________________________________________________
Straße: 

________________________________________________________
Wohnort: 

________________________________________________________
Geburtsdatum: 

________________________________________________________
Unterschrift/Datum:

Der Mitgliedsbeitrag beträgt 30 € jährlich.
Die Kündigungsfrist beträgt 3 Monate zum jeweiligen Kalenderjahr. 
Unter Beachtung der gesetzlichen Vorgaben und Bestimmungen der 
EU-Datenschutz-Grundverordnung (DSGVO) und des Bundesdaten-
schutzgesetzes (BDSG) werden personenbezogene Daten erhoben, 
gespeichert, genutzt und verarbeitet.
Dieser Einwilligung kann widersprochen werden. 

Die Beitrittserklärung kann im Bürgerbüro und im Rathaus abgege-
ben oder in den Briefkasten des Bürgerbüros im Schwanenhof ein-
geworfen werden. 
 
Der Beitrag ist in vollem Umfang steuerlich absetzbar. 
 
" --------------------------------------------------------------------------------------
 
Weitere Infos finden Sie unter: 
www.buergergemeinschaft-eichstetten.de 

 

Feststellung des Überschreitens des Inzidenz- 
wertes von 50 im Landkreis Breisgau- Hoch-
schwarzwald 
Der Inzidenzwert für den Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald liegt 
im Tagesbericht vom 10.05.21 des Landesgesundheitsamtes wieder 
bei 56,1. 

Das Landratsamt Breisgau-Hochschwarzwald – Gesundheitsamt – 
stellt deshalb aufgrund von § 20 Absatz 3 Satz 3 der Verordnung der 
Landesregierung über infektionsschützende Maßnahmen gegen die 
Ausbreitung des Virus SARS-CoV-2 (Corona-Verordnung - CoronaVO) 

vom 27. März 2021 in der ab 03. Mai 2021 gültigen Fassung für das 
Gebiet des Landkreises Breisgau-Hochschwarzwald das Überschrei-
ten des Inzidenzwertes von 50 seit drei Tagen in Folge fest. Als Tag 
der Bekanntmachung gilt der Tag der Bereitstellung im Internet.

Die Rechtswirkungen des § 20 Abs. 3 Satz 2 CoronaVO treten nach § 
20 Absatz 8 CoronaVO am übernächsten Tag nach der ortsüblichen 
Bekanntmachung ein, also am Mittwoch 12.05.2021.

Ab dem übernächsten Tag nach der ortsüblichen Bekanntma-
chung gelten die in § 20 Abs. 3 Satz 2 CoronaVO geregelten Lo-
ckerungen unter anderem für den Einzelhandel, Ladengeschäfte, 
Märkte, Bibliotheken, Museen etc. und den Betrieb von Sport-
anlagen und den Sport im Freien im Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald nicht mehr. 
 
Da die Inzidenz nur 3 Tage unter 50 betrug ist das Training für über 
14-jährige nun auch schon wieder untersagt!! 
 
Prokick Talentfußballschule wieder in Eichstetten 
Vom 16. bis 20. August.2021 findet das Camp wieder in Eichstetten 
statt. 
NEU: Eine Ganztagesbetreuung (08.30-16.00 Uhr) ist online zu 
buchbar. 
Interessierte Kinder können auf der Homepage der Prokick Fußball-
schule angemeldet werden. Weitere Termine für Camps sowie das 
Anmeldungsformular auf www.prokick-fussballschule.de 
Die Hygienevorschriften werden eingehalten!!!!! 
 

Am kommenden Sonntag, 16. Mai, geht ein Bericht über unsere 
denkmalgeschützte Schaefer-Orgel online. 
Wie kam es dazu? 

Vor 25 Jahren wurde die Konzertreihe „Mit Bach durch die Regio“ 
gegründet. Pandemiebedingt können derzeit keine Konzerte statt-
finden. Um das 25-jährige Jubiläum dennoch zu feiern, haben drei 
BezirkskantorInnen und der Orgelsachverständige Dr. Markus Zim-
mermann aus March-Buchheim einen digitalen Orgelspaziergang zu 
zunächst acht Orgeln der Region produziert. 

Dazu sind sie wegen unserer denkmalgeschützten Orgel auch in un-
sere Kirche gekommen. Die Freiburger Bezirkskantorin Hae-Kyung 
Jung spielt auf unserem Instrument. Ein Interview macht das Video 
kurzweilig. Herr Zimmermann führt mit der Organistin und mit Herrn 
Fischer vom Förderverein Orgel ein Gespräch über die Besonderhei-
ten unserer Orgel. Speziell für Erläuterungen zu der historischen Bal-
ganlage nimmt auch ein Mitarbeiter der Orgelbaufirma Späth daran 
teil, die das Instrument vor zehn Jahren restauriert hat. 

Das Video ist über die Website www.mit-bach-durch-die-regio.de 
mit KLICK auf „YouTube-Channel“ abrufbar. 
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INFORMATIONEN AUS DEN 
NACHBARGEMEINDEN

Wichtige Information.  
Beratungsstelle für ältere Menschen Nördlicher 
Breisgau und Kaiserstuhl-Tuniberg, anlässlich 
des „Internationalen Tag der Pflege“ am 12. Mai 
2021 
Im Rahmen des internationalen Tages der Pflege geben der Pflege-
stützpunkt Südlicher Breisgau und die 7 Beratungsstellen für ältere 
Menschen im Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald eine landkreis-
weite gemeinsame Presseerklärung ab. 
 
Thema: Alleinlebende Pflegebedürftige in der Pandemie. 
Die Beratungsstellen für ältere Menschen und deren Angehörige 
möchten gerade in den heutigen Zeiten der Corona-Pandemie auf 
die Verschärfung der momentanen Situation für alle Betroffenen 
von Pflege hinweisen. Insbesondere möchten wir den Fokus auf die 
Situation von alleinlebenden Pflegebedürftigen legen. Gerade die 
Schwierigkeiten bei der Antragstellung stellen bei den Versicherten 
eine große Hürde dar, um Zugang zu Leistungen und Hilfen aus der 
Pflegeversicherung zu erhalten. 
 
Entlastungsbetrag 
Eine Neuerung der 2017er Reform der Pflegeversicherung findet 
sich im sogenannten Entlastungsbeitrag von 125 € in allen Pflege-
graden. Dieser wird zusätzlich zu den sonstigen Leistungen gewährt. 
Die Ausnahme bildet der Pflegegrad 1. Hier ist der Entlastungsbe-
trag die einzige Leistung, über den die Versicherten verfügen kön-
nen. Insgesamt sollen sich Pflegebedürftige oder deren Angehörige 
mit dem Entlastungsbetrag kleine Hilfen zur Bewältigung des Alltags 
finanzieren, also entlastet werden. Außerdem sollen diese niedrig-
schwelligen Hilfen dazu beitragen, dass Menschen mit Pflegebedarf 
möglichst lange selbstbestimmt zuhause leben können. Unter diese 
Angebote fallen beispielsweise hauswirtschaftliche Versorgung, Bo-
tengänge, Fahr- und Begleitdienste Unterstützung bei administrati-
ven Tätigkeiten. Soweit der gutgemeinte Gedanke. Doch die Entlas-
tung kommt häufig nur unzureichend an. 
 
Warum ist das so? 
Die Nachfrage ist groß, das Angebot nicht ausreichend. Wir be-
grüßen sehr, dass sich in der Angebotspalette des Landkreises 
Breisgau-Hochschwarzwald auch neue Dienste etabliert haben. Wir 
sehen jedoch auch, dass die Nachfrage das Angebot für diese Art 
der niederschwelligen Leistungen übersteigt. Hier sehen wir noch 
einen erheblichen Handlungsbedarf. Aktuell dürfen für die Erbrin-
gung derartiger Leistungen ausschließlich anerkannte Dienste, nach 
dem jeweiligen Landesrecht in Anspruch genommen werden. Die 
Hürden für die Zulassung solcher Dienste sind hoch und von Bun-
desland zu Bundesland sehr unterschiedlich. 
 
Wir halten eine Reform und eine Anpassung der Zulassungskriterien 
an die Wirklichkeit für erforderlich. Unsere Erfahrung aus der Praxis 
zeigt, dass die Mehrzahl der Menschen mit Pflegegrad 1 körperlich 
eingeschränkt sind. Das gilt im besonderen Maße für alleinlebende 
ältere Menschen. Diese Anspruchsberechtigten suchen Unterstüt-
zung für entlastende Haushaltstätigkeiten, Fahrdienste, Begleitung 
zu Terminen oder Hilfe bei administrativen Angelegenheiten. Der 
Entlastungsbetrag sollte deshalb direkt an die Versicherten ausge-
zahlt werden. Die Betroffenen selbst sind die Akteure ihres Lebens. 
Sie wissen, wie sie die Mittel für sich sinnvoll und möglichst effektiv 
einsetzen können, um dem Ziel einer selbständigen Lebensführung 
auch im Alter und bei Pflegebedürftigkeit ein Stück näher zu kom-
men. 
Mehr Transparenz hinsichtlich der Inanspruchnahme des Entlas-
tungsbetrages wäre dringend notwendig. Viele Versicherte wissen 
oft nicht, wie sie diese Leistung abrufen, wer diese Leistung erbrin-
gen kann, noch wie hoch das aktuelle Budget ist. Die Beratungs-
stellen sehen hier insbesondere die Pflegekassen in der Pflicht. Eine 

Möglichkeit könnte beispielsweise die Erstellung regelmäßiger Kon-
toauszüge durch die Pflegekassen an die Versicherten darstellen, in 
der über den Stand der noch zur Verfügung stehenden Leistungen 
informiert wird. 
 
Wichtige Information - Verlängerung der Fristen in der Pandemie: 
Pflegebedürftige	 des	 Pflegegrades	 1	 können	 bis	 zum	 30.06.2021	 den	
Entlastungsbetrag	nach	§	45b	SGB	XI	in	Höhe	von	125	Euro	monatlich	
auch	für	Hilfen	außerhalb	der	geltenden	Regelung	einsetzen,	um	Coro-
na-bedingte	Versorgungsengpässe	auszugleichen. 
Nicht	 genutzte	 Beträge	 für	 Entlastungsleistungen	aus	 2019	 und	 2020	
können	dank	einer	Fristverlängerung	noch	bis	zum	30.09.2021	genutzt	
werden.	Dies	gilt	für	Pflegebedürftige	aller	Pflegegrade. 
 
Wir bieten persönliche Beratungen auch während der Pandemie te-
lefonisch, als Hausbesuch oder bei uns im Büro nach Terminverein-
barung an. 
 
Sie haben Fragen zu Themen im Vor- und Umfeld von Pflege? 
Wir sind von Montag – Freitag telefonisch erreichbar: 
 07663 9148835 (Nördlicher Breisgau) oder 07667 904899 (Kaiser-
stuhl-Tuniberg) oder schriftlich: 
info@beratung-senioren.de 
 
Rufen Sie einfach bei uns an. 
Weitere Informationen finden Sie unter 
www.senioren-beratung.de 
 

 
 
Gemeinde Umkirch 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald 
 

Die Gemeinde Umkirch sucht zum nächstmöglichen Zeitpunkt für 
die Kindertagesstätte im KiZ Umkirch eine/n 
 

Erzieher oder andere pädagogische Fachkraft 
(m/w/d) 

(Beschäftigungsumfang 80%, unbefristet) 
 
Die ausführliche Stellenausschreibung finden Sie unter 
www.umkirch.de 
 
Sollten wir Ihr Interesse geweckt haben, richten Sie bitte Ihre Bewer-
bung mit aussagefähigen Unterlagen bis Freitag, 28.05.2021 an die 
Gemeindeverwaltung Umkirch, Vinzenz-Kremp- Weg 1, 79224 Um-
kirch oder per E-Mail an kita-leitung@kiz-umkirch.de. 
 
Für telefonische Auskünfte steht Ihnen Frau Beate Rupp-Kappler, 
KiTa-Leitung, unter 07665/ 9373922 gerne zur Verfügung. 
 

SONSTIGES

Kostenlose neutrale Energieberatung für  
Haushalte im Breisgau-Hochschwarzwald 
Kooperation mit der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg 
als Teil der Klimaschutzoffensive des Landkreises 
Anmeldung bis zum 30. November möglich 
Der Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald bietet ab sofort in Ko-
operation mit der Verbraucherzentrale Baden-Württemberg e.V. 
kostenlose und unabhängige Energieberatungsangebote für private 
Haushalte aus dem Landkreis an. Die Energieberatungen werden ge-
fördert mit Mitteln des Bundesministeriums für Wirtschaft und Ener-
gie. Die restlichen Kosten übernimmt der Landkreis. 
 
Das Angebot kostenloser Energieberatungen ist Teil der Klimaschut-
zoffensive des Landkreises. Mehr dazu auch unter www.lkbh.de/
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klimaschutz, Rubrik Energieberatung. Private Haushalte haben den 
größten Anteil am Energieverbrauch im Landkreis Breisgau-Hoch-
schwarzwald. Daher sollen vermehrt Maßnahmen zur Energieein-
sparung in bestehenden Gebäuden umgesetzt werden, um die 
Treibhausgasemissionen zu reduzieren. Hier setzt der Landkreis mit 
dem Angebot kostenloser Energieberatungen für private Haushalte 
an. Folgende drei Energie-Checks für eine Beratung sind möglich: 
 
Gebäude-Check: Hier geht es um den energetischen Zustand ei-
nes Hauses oder einer Wohnung. Der Gebäude-Check beurteilt den 
Strom- und Wärmeverbrauch, die Heizungsanlage sowie die Gebäu-
dehülle und zeigt Sparpotenziale auf. 
 
Eignungs-Check Heizung: Dieses Angebot hilft bei einem geplan-
ten Heizungstausch oder dem Umstieg auf erneuerbare Energien. 
 
Solarwärme-Check: Damit soll das Potential einer solarthermischen 
Anlage analysiert werden um dieses voll auszuschöpfen. Es wird zum 
Beispiel geprüft, ob Speicher und Kollektoren zusammenpassen und 
die Anlage richtig mit dem Heizkessel kommuniziert. 
 
Die Beratungen werden vor Ort im Haus von unabhängigen Energie-
beratern durchgeführt, die den hohen Qualitätsanforderungen der 
Verbraucherzentrale genügen müssen. Weitere Informationen und 
die Möglichkeit zur Terminvereinbarung gibt es direkt bei der Ver-
braucherzentrale unter der Telefonnummer: 0800 809 802 400 oder 
im Internet unter https://www.verbraucherzentrale-bawue.de. 
 
Außerdem bietet die Verbraucherzentrale an zwei Beratungsstütz-
punkten kostenlose Energieberatungen für Haushalte aus dem 
Landkreis Breisgau-Hochschwarzwald an. In Freiburg in der Kai-
ser-Joseph-Straße 271 und in Titisee-Neustadt im Rathaus in Neu-
stadt. Momentan sind diese aber aus Gründen der Corona-Pandemie 
für den Publikumsverkehr geschlossen. Telefonische Beratungen 
können montags bis donnerstags von 10:00 Uhr bis 18:00 Uhr und 
freitags von 10:00 bis 14:00 Uhr unter der Nummer 0711 66 91 10 
terminiert werden. 
 
 
 

PV-Anlage online anmelden im  
Kundenportal der Netze BW 
Der Ausbau erneuerbarer Energien in Baden-Württemberg ist auch 
im Stromnetz der Netze BW deutlich sichtbar: Allein im Jahr 2020 
hat das Unternehmen fast 20.000 Einspeiseanfragen für erneuerbare 
Energien abgewickelt. Als größter Verteilnetzbetreiber Baden-Würt-
tembergs bringt die Netze BW so gemeinsam mit Netzkunden, Ins-
tallateuren und Kommunen die Energiewende voran. 
 
Für Kunden der Netze BW wird es künftig noch einfacher, ihre neue 
PV-Anlage anzuschließen: Über ein digitales Kundenportal können 
sie ihre Anlage selbst anmelden und danach online die Fortschritte 
der Anfrage verfolgen, Status-Meldungen empfangen und ihre Un-
terlagen einsehen. 
 
Im Kundenportal werden die Besitzer der PV-Anlagen Schritt für 
Schritt durch die Anmeldung geführt. Zusätzliche Hilfestellung bie-
tet ein Film. Er zeigt, wie sie digital und unkompliziert eine Photovol-
taik-Anlage an das Niederspannungsnetz anschließen können. 
 
Mehr Informationen zum Kundenportal:
www.netze-bw.de/einspeiser/anschluss-pv 

Link zum Film: https://youtu.be/XFtwGpRut1I 
 

Eins, zwei, drei ... Babybrei !  
Veranstaltungsangebot für junge Eltern des 
Forums ernähren, bewegen, bilden 
Der Beginn der Beikost stellt Eltern nach dem Stillen oder dem Milch-
fläschchen vor neue Herausforderungen. Damit der gemeinsame 
Übergang zu fester Nahrung mit dem Kind von Anfang an mit Ge-
nuss und Freude gesund gelingen kann, bietet das Forum ernähren, 
bewegen, bilden des Landratsamtes Breisgau-Hochschwarzwald 
Unterstützung an. Angesprochen sind Eltern von Säuglingen im Al-
ter von 4 bis 7 Monaten. 
 
In der Onlineveranstaltung vermittelt BeKi-Referentin Regina Stei-
nebrunner wertvolle Informationen und praktische Tipps zur schritt-
weisen Einführung der Beikost. Zudem führt sie die Zubereitung vor, 
so dass die Teilnehmerinnen und Teilnehmer zuhause sofort losle-
gen können. Die inhaltlichen Grundlagen basieren auf den Empfeh-
lungen des unabhängigen Forschungsinstituts für Kinderernährung 
in Dortmund. 
 
Termine für die kostenfreie Veranstaltung auf der Onlineplattform 
Webex sind am 17. und 24. Juni 2021 jeweils von 18:00 bis 19:30 
Uhr. Anmeldungen sind über die Homepage www.forum-ebb.de 
möglich. Weitere Informationen gibt es auch telefonisch unter 0761 
2187-5922 oder per E-Mail an hannelore.green@lkbh.de. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Tagesmutter – Tagesvater 
Eine Aufgabe für mich?!  

 
Sie möchten Ihre Familie und Ihr Berufsleben 

miteinander verbinden? 
Sie interessieren sich für pädagogische Themen 

und sind bereit sich weiterzubilden? 
Sie möchten Verantwortung übernehmen und 

Kinder ein Stück auf ihrem Lebensweg begleiten? 
 

Dann werden Sie Tagespflegeperson! 

Termine für Infoabende in 
Ihrer Region finden Sie unter:  

www.lkbh.de/kindertagespflege 

Ende
des 

redaktione� en Teils



Suche Gartengrundstück zum Kauf 
Garten-/Wiesengrundstück zum Kauf gesucht, 

gerne auch verwildert, gerne auch größere Fläche. 
Freue mich auf alle Angebote: 

Telefon 0152 / 270 200 11 • gartentraum2021@gmx.de 

Suche Garten, Freizeit bzw. sonst. Grundstück
rund um Eichstetten sofort zu kaufen! 

Größe egal, auch ganz kleines. Egal ob bebaut oder
unbebaut, Hütte usw. Egal, ob verwildert oder unbenutzt. 

Bitte alles anbieten, Zahlung gewährleistet!
wochenenderaus@gmail.com 

Pachtinteressenten/in 
für Bäckerei-Lebensmittel-Filiale (Nahversorgungszentrum) 

in 79356 Eichstetten gesucht. 
Später kann auch eine Dreizimmerwohnung im Haus dazugemietet werden. 

Interessenten wenden sich unter der Chiffre-Nr. 5907528
an den Primo Verlag, Meßkircher Str. 45, 78333 Stockach

oder Tel.- Nr. 07156 -5352 AB 

Wohnung gesucht für einen Mitarbeiter 
Wir suchen zum 01.08.2021 eine Wohnung für unseren zuverlässigen Mitarbeiter 

und seine Familie (2 Kinder). 
Horst und Ursula Schüler metaTec Schüler GmbH, Allmendstraße 5b, Herbolzheim 

Bitte nehmen Sie Kontakt auf unter Mobil 0151 229 717 92 oder 
Festnetz 07643 - 933 9190 oder per Mail: ursula.schueler@metatec-schueler.de 

Wir suchen für unseren Mitarbeiter eine 

1-2-Zimmer-Whg.,
gerne auch als WG, in March und Umgebung. 

Einzug ab 14.06.2021 möglich. 
Tierfreier und Nichtraucher-Haushalt.  

Firma AHP Merkle GmbH
Gottenheim

Handynr.: 0157 355 682 52

Suche 2-Zimmer-Wohnung  
Alleinstehende Frau, 65 Jahre, ohne Anhang sucht

eine 2­Zi.­Wohnung in March und Umgebung. 
E­mail­Adresse: march@email.de 

Haus/Grundstück gesucht!  
Nette Familie sucht Haus oder 

Baugrundstück zum Kauf in Eichstetten.
Wir freuen uns über Angebote! 0176 / 64054677 

Wir kaufen Wohnmobile +Wohnwagen 
03944 -36160 • www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter Am Wasserturm e.K. Spargelverkauf
Täglich frischer Eichstetter Spargel 

aus eigenem Anbau im 
Weingut Thomas Berger
Hauptstr. 156 in Eichstetten.

Verkauf tägl. von 8.30 - 13.00 Uhr, auch abends und nach
Vereinbarung. An Sonn- und Feiertagen von 9.00 - 13.00 Uhr.
Tel. 07663 / 5681 oder 3721 • Handy 0151 577 967 61

1,5-2-Zi.-Whg. in 79356 gesucht  
Kauf oder Miete, für alleinstehende Rentnerin. 

Kontakt: a.fischer79356@gmx.de 



Corona-Lücken? 
Wir helfen Dir. Alle Klassen! Englisch, Mathe, Franz., Latein
und jetzt neu: Deutsch für Grundschüler! In den Pfingst-
ferien starten wir, die Stundenanzahl bestimmst Du. Damit
Du im neuen Schuljahr wieder voll durchstarten kannst. Wo?

In der Lernscheune in Reute 
Tel. 07641-9324329 • www.lernscheune.de 

Frauenarztpraxis 
Dr. Karin Schneidenberger
Goethestraße 21  |  79356 Eichstetten  |  Tel. 07663- 46 33

Pfingsturlaub
Vom 27. Mai 2021 bis 04. Juni 2021 bleibt die Praxis geschlossen.

Wir bilden aus:
Zum 1. September 2021 suchen wir eine Auszubildende zur

medizinischen Fachangestellten. Bitte Bewerbungsmappe zusenden!

E-Mobil neuwertig
E-Mobil Proflex VR300 (Neupreis 4.400 €), 

so gut wie neu, umständehalber abzugeben!
VHB 1.600,- €, Breisacher, Tel. 0 76 63 / 29 81





Allgemeiner Notdienst
Polizeinotruf  110
Polizeiposten  Bötzingen 07663 6053-0
   Breisach 07667 9117-0

Feuerwehr  112
Feuerwehrkommandant Mathias Meier 608465
Feuerwehrhaus 949349, Fax: 9129416

Deutsches Rotes Kreuz  Info@drk-eichstetten.de
Bereitschaft Eichstetten  4743
Claudia Hornecker

Strom: Netze BW GmbH
Störungsmeldestelle 0800 3629477
Regionalzentrum Rheinhausen

Wasser: 
Wassermeister M. Wiedemann 1862 oder 607140

Gas:  badenova AG & Co. KG
Störnummer:  0800 2767767

Unfallrettungsdienst und Krankentransport 
Notruf 112
Giftnotruf Zentrale 0761 19240
Krankentransport 0761 19222

Zahnarzt 0180 322255541
Auskunft bei DRK Freiburg 

Kinderärztlicher Notdienst 116 117

Tierärztlicher Notdienst 
Den tierärztlichen Notdienst erfragen Sie bitte bei 
Ihrem Haustierarzt.

Notfalldienst Ärzte  116 117
Ärztlicher Bereitschaftsdienst Baden-Württemberg
Am Wochenende und an Feiertagen
von 8.00 bis 8.00 Uhr
Nachts von 18.00 bis 8.00 Uhr
Mi. u. Fr. von 16.00 bis 8.00 Uhr

Soziale Dienste
Bürgergemeinschaft Eichstetten
Bürgerbüro Schwanenhof
Mo - Fr.:  09.00 - 12.00 Uhr  948686
Mo. abends: 16.30 – 18.00 Uhr Fax: 07663 912113

Kirchliche Sozialstation 
und Bürgergemeinschaft  07663-8969-263
Tagespflege im Schwanenhof 
Hauptstraße 32-34, 79356 Eichstetten

Migration und Integration 07663 / 9429595
derzeit nur telefonisch Mobil 0159 / 04370819

Beratungsstelle für ältere  
Menschen und deren Angehörige
Renate Brender, Dipl.-Sozialarbeiterin
Christiane Gehring, Dipl.-Sozialpädagogin
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen
Beratung-senioren@gmx.de  07663-9148835

Kirchliche Sozialstation Nördlicher Breisgau e.V.
Häusliche Alten- und Krankenpflege, 
Hauswirtschaftliche Dienste  07663-8969-210
Hauptstraße 25 79268 Bötzingen 

Sprechstunde für Angehörige 
von Menschen mit Demenz
Frau Regina Schultis 07663-8969-260

Hospizdienst Eichstetten-Bötzingen-Gottenheim
Begleitung von Schwerkranken,  0160 96837846
Sterbenden u. deren Angehörigen 07663 3757

Telefonverzeichnis
Bürgermeisteramt
Zentrale 9323-0  gemeinde@eichstetten.de
Fax 9323-31 www.eichstetten.de 

Gudrun Ehret  ehret@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11

Sybille Erschig  erschig@eichstetten.de
Meldeamt 9323-11
Steuern und Veranlagung -17

Alina Staiger  staiger@eichstetten.de
Standesamt, Friedhofsverwaltung  9323-13
Vorzimmer Bürgermeister

Michael Bruder  bruder@eichstetten.de
Bürgermeister  9323-13

Susanne Leschzinski  leschzinski@eichstetten.de
Infostelle/Bürgerservice,  9323-14
Fundbüro, Nachrichtenblatt

Lothar Höfflin  hoefflin@eichstetten.de
Soziales, Renten  9323-15

Katja Schöpflin  schoepflin@eichstetten.de
Projektstelle  9323-16

Ulrich Porsche  porsche@eichstetten.de
Hauptamtsleiter  9323-18

Giuliana Ivancic  ivancic@eichstetten.de
Liegenschaften und Vermietung  9323-19

Michael Hagin  bauen@eichstetten.de
Bauwesen 9323-25   

Dennis Dirner  dirner@eichstetten.de
Rechnungsamtsleiter 9323-20

Sonja Hagin  hagin@eichstetten.de
Gemeindekasse 9323-21

Thomas Fuß  jugendreferat@eichstetten.de
Jugendreferat 0171 7718412

Sprechstunden beim Bürgermeisteramt:
Mo. - Fr.  8.00 - 12.00 Uhr
Mo.  14.00 - 19.00 Uhr

Bauhof  bauhof@eichstetten.de
Dorfgraben 14 4341

Adolf-Gänshirt-Schule  3788
Offene Ganztagsbetreuung  ogb@eichstetten.de
Frau Michaela Krah  07663-91 29 35 0 /
Frau Giuseppina Piekert  0151-26 90 54 64
Jugendclub  99784
Kindergarten  2333
Kita Wunderland  wunderland@eichstetten.de
Kleinkindbetreuung  914061
Schulstr. 5 
Naturkindergarten am Breitenwegerhof
naturkindergarten@eichstetten.de
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Herausgeber: Bürgermeisteramt
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verantwortlich für den  redaktionellen Teil:
Bürgermeister Bruder oder Stellvertreter
Für den Anzeigenteil/Druck: Primo-Verlag
Anton Stähle GmbH & Co. KG
Messkircher Straße 45, 78333 Stockach, 
Tel. 07771 9317-11
e-mail: anzeigen@primo-stockach.de
Homepage: www.primo-stockach.de

Apotheken
Nacht- und Sonntagsdienst
Samstag, 15.05.2021:
Adler-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 93 05 16
Dorfstr. 1, 79232 March, Breisgau (Hugstetten) 
Sa. 08:30 bis So. 08:30 Uhr

Sonntag, 16.05.2021:
Apotheke am Gutshof Umkirch 
Tel.: 07665 - 5 16 26
Hauptstr. 9, 79224 Umkirch 
So. 08:30 bis Mo. 08:30 Uhr

Montag, 17.05.2021:
Bären-Apotheke in der March 
Tel.: 07665 - 22 52
Hauptstr. 39, 79232 March, Breisgau 
(Buchheim) 
Mo. 08:30 bis Di. 08:30 Uhr

Dienstag, 18.05.2021:
Salus Apotheke Waltershofen 
Tel.: 07665 - 5 02 04 00
Sonnenbrunnenstr. 13, 79112 Freiburg 
(Waltershofen) 
Di. 08:30 bis Mi. 08:30 Uhr

Mittwoch, 19.05.2021:
Europa-Apotheke Breisach 
Tel.: 07667 - 94 20 55
Richard-Müller-Str. 3 C, 
79206 Breisach am Rhein 
Mi. 08:30 bis Do. 08:30 Uhr

Donnerstag, 20.05.2021:
St. Wendelin-Apotheke 
Tel.: 07668 - 58 12
Farbgasse 10, 79291 Merdingen 
Do. 08:30 bis Fr. 08:30 Uhr

Freitag, 21.05.2021:
Franziskaner-Apotheke Oberrimsingen 
Tel.: 07664 - 40 87 14
Großgasse 2, 79206 Breisach am Rhein 
(Oberrimsingen) 
Fr. 08:30 bis Sa. 08:30 Uhr

Jugendbücherei Eichstetten
jugendbuecherei.eichstetten@t-online.de
derzeit geschlossen  07663-949112

Jugendmusikschule 
Mittlerer Breisgau

Vörstetter Straße 3, 79194 Gundelfingen
Postfach 1125, 0761 589891
 Fax. 0761 589893

Recyclinghof
Bruckmatten 31, Gewerbegebiet
Mittwoch von 19.00 bis 21.00 Uhr 
Annahme von Zeitungen/Zeitschriften, Papier, 
Pappe,Schrott, Kupfer, Messing, Gras- und Hecken-
schnitt, Elektrogeräte, Bildschirme, Fernsehgeräte

Recyclinghof Bötzingen  
Schlossmattenstraße 23
Öffnungszeiten:  Mi.  17.00 - 20.00 Uhr
  Samstag  9.00 - 14.00 Uhr

Annahme von Kühlschränken, 
Gras- und Heckenschnitt


